

# 參觀鳴蟲特展 縣長讚許學童台風穩健



## 學童能言善道 縣長稱讚

上、陳縣長聆聽學童介紹，豎起大拇指稱讚；下、學童教陳縣長摺紙。

(陳冠霖攝)

責任編輯／趙水樹

陳王嬌治女士 長孫女  
陳強先生令長 女  
李玉宛女士  
妮吟與鄧智義先生訂婚誌喜

# 天定良緣

許	許	楊	蔡	陳	黃	黃
玉	振	富	忠	柏	鴻	鴻
燕	仁	定	勇	廷	利	利
華	不	仁	娟	民	昌	昌
吳	何	許	李	翁	慧	陳
天	清	文	天	享	達	金
有	寬	漢	生	貞	美	良

全賀

優家美  
專業清潔  
交屋前清潔  
裝潢後清潔  
單次居家清潔  
定期居家清潔  
0913026870  
黃小姐

榕園 彩色  
印刷 特殊  
一透電話 專人接聽  
複寫辦事 海報  
名片 聲音 貼紙  
書貼 公文封  
紙袋 三明治  
印字 訂單 表單  
專用機器印表機  
全國各據點連鎖  
03327111 03339000

城市室內設計木作  
工程統包.裝潢施工  
特殊處理.房屋整修  
櫥櫃.衣櫃.天花板  
室內設計規劃.油漆牆  
壁癌處理.電視牆  
室內外防水抓漏  
免費估價 合約保證  
免設計費 0909989886  
0983339389

華盈旅行社 TEL:082-373996  
◆開立金門-台灣機票，各線優惠中  
◆畢業旅行專案規劃  
◆大陸、台灣、香港、新加坡、日本自由行  
◆代訂大陸、國內外訂房、機票  
◆代辦護照、台胞證、金馬證  
◆其他國家簽證，請來電洽詢  
◆專案規劃設計國內外行程，歡迎來電洽詢  
地址：金城民生路25號8樓之4 (信用合作社樓上)  
繆華芬 專業服務 企劃甲:03261

鶯金雞迎新機  
購車即贈刮刮卡一張  
最高獎金 10,000元  
活動日期：2017/2/1 - 2017/2/28  
適用機種：三陽全車系

## 金門縣106年軍民聯合防空（萬安40號）演習公告

主旨：公告金門縣106年軍民聯合防空（萬安40號）演習相關事宜。

公告事項：

- 一、金門縣106年軍民聯合防空（萬安40號）演習，訂於2月21日（星期二）13時30分實施，金門地區全體軍民聽聞緊急警報聲響，請即配合警（憲）及民防人員之指導，完成人車疏散避難作為，直至演習結束（同日14時）聽聞解除警報聲響方可恢復正常作息。
- 二、演習期間實施交通管制及人車疏散避難，請搭乘飛機（或船舶）人員，提前到達機場（或碼頭）候機（船），以免影響行程。

# 金門日報

第一八七三九號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

金門縣港務處

金門縣消費者服務中心

電話：1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣勤務專線

334261-336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣政府廉政專線

325538

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話：1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣勤務專線

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣港務處

332268

金門縣消費者服務中心

電話：1950

署立金門醫院

332546-7

金門縣殘障服務協會

330765

金門縣路燈道路養護

小組免費服務專線

0800-002-120

金門縣勤務專線

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金門縣第九海巡隊

334261-336288

363816

金門縣警察局

325341-372218

刑警隊 325652

反詐騙專線

165、110

交通隊 355790

金門縣消防局 324021

金

## 落實社區營造 共創生活福社！



見鄉親們對於激盪社區新思維、營造社區新意象的企圖心。縣府建設處規劃舉辦「金門社區規劃師培訓課程」。培訓課程原本只開放 60 個名額參訓，又適逢元宵節加上寒流來襲，卻湧進 97 名社區民眾報名參與，冷冷的寒冬澆不熄民眾學習的热情，由

社區規劃師是社區總體營造的希望及種子；有是的社區便可能點燃生活的躍動熱火，並讓社區產生天差地別的改變。特別是在民智開放、民意鼎沸的時代裡，意見如果不經過省思及過濾，便常會發生「好心做壞事」的蠢事。這來一去，再多的熱情也會消磨殆盡，再美的願景也只能束之高閣；事後再來怨天、怪地、罵政府，想來也不會有太大的作用。救社區，只能由自己願意挑起袖子。開始，政府可以滿足社區的基本建設及生活機能，卻不應該決定社區該往那裡走；這也是「社區總體營造」的源始及初衷。

社區總體營造於 1993 年 12 月，該詞以「建立社區文化、凝聚社區共識、建構社區生命共同體的概念」來作為「類文化行政的新思維與政策」作為主要目標。主要目的是為整合「人、文、地、景、產」五大社區發展面向，而產生出來的政策性名詞。時至今日，社造技術已臻成熟，卻依然方興未艾，正因為每個社區都有自己的特色及故事，社區真正具有生態性的多樣特質，成功未必是能夠複製的，卻無礙於我們的學習；最大的努力，便是傾聽土地與人文的聲音，將能力所及的意念澆灌在亟思開闢的沃壤，期待他日開出美麗的花朵，觸目一片生機。

象的建設發展外，社區營造亦是文化地景的一環；畢竟，建設終有盡期，文化卻能歷久彌新，終究還是事物的兩面，表裡必須兼具，少了誰都不行。到底，這還是一個「知易行難」的歷程，縱然公部門願意加碼投資、從頭做起，但屬於鄉土的能力還是首要面對的課題；特別是它還有一個無私無我、戮力為公的原則，雖不必然要求人人是道德聖人，卻必須框架在「公益為先」的範疇裡。為了不浪費政府的投資，並讓往下的工作可以更加緊湊、順遂，我們建議應該為每個社區配置一位有經驗的導師，協助社區規劃師參與者共同來繪編出屬於自己社區營造的 SOP。SOP 裡既有策略、規劃，更要有溝通、協調，以及作業的準則與依據。我們寧願將人瞎馬般的運氣。何況，這麼做還有實質發掘資源、鼓舞士氣、啓動願景的功效；不論是學有專精的社區參與者，都需要有人引領他們跨出第一步。輔導並不只有課堂上的教育，關鍵還是在歷程的陪伴；這無關經費多寡，只有想不想、願不願意，因只要啓動了，便會有服膺自然的運作規律。往下，就不應是公部門應該煩惱的事了。

有道是：「成功的故事情大，失敗卻各有理由。」過來人也告訴我們，「別再看名人傳記了，腳踏實地最重要！」成功者根本並沒有告訴你故事的全部。「與其學自己想學的，不如做能做的；讓我們有機會坦誠的面對社區的生活問題，解決問題的同時，也能創造共同的生活福祉！」

見鄉親們對於激盪社區新思維、營造社區新意象的企圖心。縣府建設處規劃舉辦「金門社區規劃師培訓課程」。培訓課程原本只開放 60 個名額參訓，又適逢元宵節加上寒流來襲，卻湧進 97 名社區民眾報名參與，冷冷的寒冬澆不熄民眾學習的热情，由

見鄉親們對於激盪社區新思維、營造社區新意象的企圖心。縣府建設處規劃舉辦「金門社區規劃師培訓課程」。培訓課程原本只開放 60 個名額參訓，又適

## 寧中小榮獲全國體育績優學校獎

校長陳雅蘭特別感謝縣府補助經費支持選手培訓 讓孩子在運動上找到揮灑舞台



記者許加泰／金寧報導  
寧中小學致力發展各項體育活動，學生積極參與各項競賽，在縣運會、鄉運會、羽球賽、桌球賽、越野賽、拔河賽、飆泳及樂樂棒球等競賽，皆有優異的成績表現。去年更獲得金寧中小學致力發展各項體育活動，學生參與各項競賽，皆有優異的成績表現，校長陳雅蘭和子弟兵分享得獎的榮譽。

校長陳雅蘭指出，國中部近三年申請 105 年度金寧中小學致力發展各項體育活動，學生參與各項競賽，皆有優異的成績表現，校長陳雅蘭和子弟兵分享得獎的榮譽。

校長陳雅蘭指出，國中部近三年申請 105 年度

之賽事）。

學生數少，每一位喜愛運動的同學都同時發展多項運動競技，甚至其他藝文才能，鄉下孩子純樸、桌球賽、越野賽、拔河賽、飆泳及樂樂棒球等競賽，皆有優異的成績表現。去年更獲得金寧中小學致力發展各項體育活動，學生參與各項競賽，皆有優異的成績表現，校長陳雅蘭和子弟兵分享得獎的榮譽。

校長陳雅蘭指出，國中部近三年申請 105 年度

之賽事）。

學生數少，每一位喜愛運動的同學都同時發展多項運動競技，甚至其他藝文才能，鄉下孩子純樸、

田徑專長老師許仲宇說：陪學生一同成長、訓練、訓練學生更認識自我與對追求一

件事情態度的展現。田徑隊當中進步

最多的李泓誼說，每次跑步都會

助他釋放一整天的課業壓力，且透過

田徑競技運動更認識自我與對追求一

件事情態度的展現。田徑隊當中進步

最多的李泓誼說，每次跑步都會

助他釋放一整天的課業壓力，且透過</



# 南門社區會員大會 許寬致意

記者莊煥寧／綜合報導  
針對不肖業者偷排有色廢水，嚴重影響水體，因非屬水污染防治法公告事業或未達事業管制規模，無法據以處分，環保署將修正「禁止足使水污染行爲」，增列從事有色廢水製程或化學品調製、桶槽清洗作業者，或未達事業管制規模之特定對象，其排放廢水污染項目濃度不符合所限值，屬公告應禁止之足使水污染行爲，違者罰3萬元以上300萬元以下罰鍰。



並維護生態體系，水污染防治法第三十條明定，在水污染防治管區內，不得有該條款各款所列行爲，其中第五款規定不得有其他經主管機關公告禁止足使水污染之行爲。因此，環保署本次預告修正包括：

一、從事製香、染色或其他有色廢水製程，排放真色色度濃度值達550之有色廢水，或足使水污染行爲。

二、從事化學品調製或桶槽清洗，或未達事業管制規模之食品製造業、發酵業及屠宰業，排放廢水污染項目未符合8項管制項目及限值（如生化需氧量為250mg/L、懸浮固

體為80mg/L、真色色度為550ADME及銅含量為3mg/L等）為足使水污染行爲。

三、明確沿岸規定期離指河川管理辦

（2月16日）起，日後至行政院公

法第6條定義之河川距離，增列有關本次預告相關資料可參閱環保署新

聞專區下載附加檔案（<http://iv5.epa.gov.tw/enews/fact/index.aspx>），或於預告日

（2月16日）起，日後至行政院公

法第6條定義之河川距離，增列有關本次預告相關





早春的夜，適合讀書。此話怎講？春夜清冷，卻有桃花、杏花點染春意，雖寒氣襲人卻不致陷入孤絕，既無睡意，且自把盞淡酒助興，開卷展讀，與古人神遊，一樂也。

翻閱南宋詞人辛棄疾詞牌破陣子〈爲陳同甫(註一)賦壯詞以寄之〉醉裡挑燈看劍，夢回吹角連營……。辛棄疾想念其詩詞同好、一生的摯友陳亮，他慷慨昂揚唱的是沙場秋點兵，而我竟在這早春深夜，頂著寒

勞碌的教書及級務工作，填塞了白天的時間，難得有思索和探討自己行爲的空檔。每天從學生到校後，自己便像一部不能歇息的機器，更像一顆只能向前的棋子，直到送學生出校門，生活的腳步才能停緩下來，想想白天所作所為，以及學生的生活和學習表現。雖然有時會靈光一閃，認爲某種行為的缺失可以避免，或是某項教學工作可以做得更好。但次日，一碰頭到學生，一天忙碌工作又開始了，想要做得更好的教育點子不是遺忘了，便是心有餘而力不足，感到非常的遺憾。如此忙忙亂亂的幾年教育工作，自己似乎一點也沒有進步，只是像一部教育機器，哪像一位老師——一位傳道、授業、解惑的人？

教書工作的繁瑣，是抹煞教師思考創造力的主因。由於在學生群中沒有自我，被學生淹沒了，教書工作變得庸俗而沒有積極性。消極的做完學校交代的雜事及級務，已屬萬幸，哪有餘力針對教育問題作深入探討和研究改革？教師關係逐漸淡薄是意料之事，我們哪能苛責教師太多？教師並非萬能，也是普通凡人之一，而我們竟要求他們是聖賢，太過求全，造成教師壓力，難免影響教師的教育工作。是想父母兩人照顧兩、三個小孩已甚吃力，而一位教師，卻要管教好三十個小毛頭，談何容易？受更多更好的教育，是大家一致期待，但這豈能只求於教師本身？

從級任老師到科任老師，由於科任老師節數較少，性質及內容較相近，有時間對教材做充分的準備，教起學生來得心應手，同時也較能顧及學生的反應、學習的態度和方法等狀況。因而認爲謀老師的福利、爲老師設想，就是造福學生，老師能教得好，學生較能有收穫。專教一種科目，我認爲較能投入工作，也有成就感。教了兩年之後，學生尚喜歡我上課的方式，汗任教的科目，頗感欣慰。

由於平日的課程進度排得較滿，上課大多論及教材內容，少談其他。當然我也一再表示，有任何問題隨時可以發問或提出來，但是限於時間，學生並沒有充分表達己見；一學年很快就過去，當他們即將畢業之際，我利用兩節課的時間，給他們陳述己見，範圍不拘，對我上課的情形、教材內容，或畢業感言，或其他大小問題皆可以提出來。鑑於大家的沈默和懼於表白自己，我就用另一種方式，要他們把所思所感直接寫空白紙上。有的個別回答，有的公

開回答，結果效果相當不錯，除了學生得到滿意的答覆之外，我也獲得相當多，所謂「教學相長」一點不假，隨時聽聽學生的意見，可以修正自己的教學方式，以及平日習焉不察的一些缺失，直接受益的是老師本身。這不也是教育老師的另一種方式之一？

以不具名的方式來進行「溝通」，就不知道是哪位老師的「直言」，何況我也有接受批評的雅量，不論她們談論些甚麼，都會做爲參考。洋洋灑灑、大大小小的五十多張紙條，各具特色和魅力，令我訝異於她們的成熟，我就像上了解剖台似的，任由她們動刀，小小年紀的十多歲女生竟然也有一套她們的人生哲學，令我這個擔任老師的大喊「後生可畏」。

她們囿於學校的傳統作法，男女分班，上她們課的時候，有時候覺得她們文靜的可怕，有時卻又調皮得令我發笑，也增添教學的一些樂趣。因此，我樂於把她們在畢業時給我的「忠言」列舉出來，自勵和自勉。

——老師你應該多充實自己，不然一問三不知，不是讓你很難堪，下不了台嗎？

這段話命中我的要害，由於任教「自然科學」這門課，上至天文，下至地理，宇宙萬象無所不包，我又鼓勵她們發問，想不到提了不少問題，都需要找專書來回答，自然科學的書籍並不能完全找到，「教學指引」的課外資料又不多，真的無法滿足學生的需要。而且受限於時間，無法外出找資料，只好想出多鼓勵她們一人提出問題，大家一起找答案的「策略」，才免去不少的尷尬場面。但有時，我仍有「不學無術」的遺憾和感嘆！

——老師，你的眼光時常會落在班上高個子的身上，使我們這些小個子的很自卑……。

唉！教師難爲，我因不習慣只站在講台後、黑板前，故上課時常到處走動，常走在班裡每排的三分之二處，使前面的三分之一小朋友誤會，要不是她們提出來，我真的不知道，忽略了某部分同學哩！

——老師，你的國語發音不太標準，有時口齒不清，應該多讀「國語日報」，以矯正發音，祝你成功！

想不到她們還真挑剔，看來不天天讀報紙恐怕不行了。

——老師，你上課不嚴格，又不打我們，所以班上秩序不太好，希望老師以後「兇」一點。

謂的孤獨美學，暗許自己要在文學路上做孤獨行旅，在文藝花園裡孤芳自賞喲！一輩子說長不長，書海浮沉，翰墨軒窗，若能以文會友，以情交心，與文友虛心切磋，抒懷唱酬，彼此豪情讚嘆，那將是多麼美麗的文學風景？我非常喜愛河陽山歌裡的〈梔子花開〉又名〈答難〉這樣的互動，它雖非屬純文學之作，卻充滿純真的情愫與逸趣。女子給男子出難題，這山歌是這麼唱的：「梔子花開心裡嬌，何人造的洛陽橋？」男子興沖沖答唱：「梔子花開心裡焦，蔡狀元起造洛陽橋(註二)。」女再問：「哪鎮出的細花碗？」男子高亢答唱：「景德鎮出的細花碗喲！」這般光景，直教人心中歡然生發人相親的盼望。

夜如何其？夜未央。賞讀古詩卷之後，翻開塵封手記，不期然遇見自己昔日的兩行字跡：吾自悠游無塵慮，汝當舒卷有餘情。那夾在書頁中的粉色桃花數瓣

，花魂猶在，朱顏已改；回想起多年前，與一位儒友交情甚篤，某春日午後，在植物園賞荷，二人各捧著一本書閒翻著，手中是甚麼書全忘了，倒是這對句，餘韻長存；至於當年文友，早已各自天涯了。

(註一)：陳亮，字同甫，南宋愛國詩人，主張對金朝採取強硬政策，與辛棄疾志氣相投，在文學上也相互唱和，辛棄疾「以文爲詞」，陳亮是「以詞爲文」。

陳亮詞風以豪邁雄健爲主，詞牌浪淘沙〈梅〉：「牆外紅塵飛不到，徹骨清寒」詞句，以梅花之清高自比。在哲學上主張經世致用，與朱熹展開激烈的論戰，陳亮與朱熹的最大分歧是「天理」與「人慾」、「義」與「利」、「王」與「霸」的看法。(參閱《功利主義儒家——陳亮對朱熹的挑戰》南京：江蘇人民出版社，1997。田浩Hoyt C. Tillman著／姜長蘇譯)

(註二)：《福建省志·交通志》記載：這是一首流傳於福建泉州地區的民謡。其中謠歌的對象，是北宋名臣——福建仙游人蔡襄（1012-1067），以及蔡襄主持修建而成的福建泉州洛陽橋，它是中國古代四大名橋之一。



◎方玉

每個月郵差持續送來英文雜誌，剛好到這個月到期，青鴻把雜誌放進紙箱裡，這些沒有拆的雜誌已經有二十幾期了，應該可以打包，送給需要的人，這些是素珍訂的，當初因爲雜誌社特價，她一次訂了五年，信誓旦旦的說：「每天只要念半個小時，信不信，我五年後一定可以考上博士班？」青鴻不置可否，也沒阻止她，就像她要買帳篷的時候一樣。

有一年元旦，兩個人去逛大賣場，素珍在運動用品那一區待很長的時間，幾乎把所有的帳篷都翻遍了，選了一個六人帳，興奮得直說：「帳篷要買大一點，這樣我們一家四口去露營時，裡面還可以放下行李，不會太擠。」還加買了一個充氣墊，「青鴻，你怕地上硬，這個氣墊可以讓你睡得舒服。」青鴻看她興致勃勃，也沒說什麼，那天扛回帳篷、睡墊、四個睡袋、一張摺疊桌、兩張露營椅，還有一個小冰桶，一個登山專用爐，道具都準備好了，開始計畫要去露營。青鴻總是不懶不火地說：「平常睡不好，露營更是麻煩，野外很危險，你要去露營，那我去附近旅館睡！」素珍聽他這樣說，像洩了氣的氣球，接下來一次兩次沒有露營成功，慢慢地失去了興致。有一天，她忍不住問：「你既然不想去露營，那我買露營用品時爲什麼不阻止呢？這樣豈不是浪費？」青鴻轉個身，笑笑說：「我看你想買就買，阻止你會心情不好……」最後，只有過農曆年回娘家時，因爲床不夠，素珍把帳篷帶回去，鋪在客廳，睡了兩天，年過了，露營用品都打包放進儲藏室，完結了她的露營夢。

有一段時間，她報名國畫班，跟著朋友去學畫四君子，毛筆、墨條特價跟著買，手工宣一刀一刀買回家，剛開始也是興致勃勃，日以繼夜地畫個不停，眼看著畫起晴竹有模有樣，後來老師因爲路途遙遠國畫課停了，幾十支毛筆，還有幾條好墨放進紙箱堆在牆角，那幾萬元的紙，也放進書櫃，好幾年了也不見再開封。還有學書法也是，最後都半途而廢了。

其實，她並不是沒有毅力，總是職業婦女，有個興趣調劑藥劑也不錯，青鴻心裡也沒有責怪的意思，只是，當她想考博班時，三番兩次詢問青鴻意見，青鴻總是說：「何必把自己弄得這麼忙？日子好好過，輕鬆一點。」想不到雜誌訂了兩年，素珍就得了胃腺癌，發現時已經是末期，半年後就離開了。接下來每個月寄來的雜誌，青鴻也沒停，好像素珍的博班夢想，每個月都復誦一次。

他把雜誌紙箱用膠帶貼好，放在書桌上，準備送人，突然想起那些露營用品還在儲藏室，那些書法繪畫用品仍然堆在書櫃，想要清掉，總覺得那是遺物，充滿素珍的影子，好好的擺著，日子就一樣慢慢過去了。他緩緩地站起來，把紙箱放到書房的角落，轉身坐到躺椅上，跟往常一樣拿起報紙看著看著，打起瞌睡。以前，睡醒時老婆就下班了。

金花停屍在村郊樹蔭下的當晚，福生哥把兒子木興託請閔腰仔代爲照顧，自己一人守在她的屍體旁。即使用一條舊被單綁在樹上遮陽，但周遭則是空蕩蕩的，讓人有一種陰森的感覺。約莫八點左右，有一道手電筒的燈光照過來，一個高大魁梧的身影出現在他面前，原來是廚房的伙夫班長。當他聽到這個不幸的消息時，不得不趁機前來關切。

「班長，是你。」福生哥站起來向他打招呼。

「無緣無故的，金花怎麼會想不開呢？真叫人難過想不透啊！」班長神情低落地說。

「萬萬沒想到，她竟然跑回娘家在柴房裡懸樑自盡。」福生哥據實說。

「在柴房裡懸樑自盡？」班長重複他的話，神情似乎更加沉重。

「不錯，就是他們住家後面那間專門堆放雜物和柴火的柴房。」福生哥解釋著說。

(七十二)

## 愛妻西歸感懷

◎憨和尚

而讓我驚訝感動者，老長官任省府多年主席顏將軍忠誠兄暨夫人，竟早已默默坐在禮堂，於祭拜行禮時，余始發現，向前擁抱慰哀，感激難以言狀。老兄弟奇才兄之出現，更讓我訝異，蓋自今夫人仙逝後，彼即鮮少出現在衆多人前，余事前亦拜託他不必前來，那想老兄弟難以忘情，非但前來，竟費心撰寫一篇文情並茂深富褒揚哀愴鴻文，並招集金城新莊全村好鄰右，齊來祭拜，自讀祭文，祭壇老手，聞之增添哀傷。前來撫香長官親友，其心情諒皆同感，特附載如下：「訃載鴻文感悼，瞻懷坤範敬拾香，持家教子賢聲著，睦族敦親孝義彰，輔善功宏欽淑茂，相夫榮顯耀鴻光，瑞池返駕母儀在，形史流徽懿德芳。」「民紀第二丙申臘冬小寒報載榮泰大哥（折翼孤鴻哀長空），字字感心，愴懷無既，謹賦七律，聊表鍾情。恭呈尊敬的大嫂 陳母楊太夫人 慈幃 弟張奇才拜輓」。

鄉侄陳長慶爲我留存「折翼孤鴻哀長空」劣作一大包，令夫人鄭碧珍主動臨場拍照冲洗數十張，並製成磁碟一套，免費贈送，永留紀念，親情至感珍貴。最難得者，余離開金門縣政府三十餘年，省政府退休也時有七年，世俗人情，理應早已淡然矣！然而老同事仍然念舊，事前捻香送花籃贈奠儀，出殯日復來行禮弔祭，更有重複贈禮者，如林秘書長、翁參議、黃天忠兄、葉麗珍、王瑞霞好姊妹、王漢文局長、吳財龍處長、金酒黃董事長、陳處長春元兄等，爲我僱樂隊助陣，隆情盛意，何以爲報！

特別令我又感激又難過者，林秘書長雖爲余昔日好同事好幫手，昔日爲我擔當最多，吃苦更多，常感甚不忍心！此次余妻喪事，彼亦用心出力最多，兩頭內外家大小都出動，兩賢伉儷跪拜多次，令往者風光，可讓生者倍感哀痛，大恩不敢言謝，永銘哀衷矣！

八、人生似夢

胡謔至此，悲從中來，想起「三奠酒」，淚涔涔，不禁想再奠（不敢唱）一遍：舉起金杯酒滿鍾，敬把三獻表情衷，靈前略盡虔致祭，今日永別各參商。

初奠酒，獻先靈，殷勤致祭來鑑領。今日竟一旦西歸去，肝腸寸裂淚灑灑，人生似夢過眼雲煙空。

再奠酒，悵悠悠，萬事如今隨水流，清香花果敬奉祀，撫胸悲慟淚難收，愛卜（要）相見除非著南柯夢裡。

三奠酒，燭輝煌，香煙嬌嬌兮紙箔飛揚西東，魂兮魂兮得安息，瑤池長留仙人蹤，從今駕紫鶴逍遙遨遊天堂。

人生一世枉費機，鳥飛兔走速與遲，萬載江山今猶昔，絲竹和唱慰心怡！

愛妻，你當好好安息吧！

九、人不如禽鳥

鳥有反哺之義，羊有跪乳之恩。吾身乃慈母艱辛十月懷胎所生，尤於呱呱落地之前，生死交關。《佛說父母恩重難報經》云：……如斯重苦出生此兒……尚有十恩：一、懷胎守護恩；二、臨產受苦恩；三、生子忘憂恩；四、咽苦吐甘恩；五、迴乾就濕恩；六、

哺乳養育恩；七、洗濯不淨恩；八、遠行懷念恩；九、深加體恤恩；十、究竟憐愍恩。

我生爲人子，成人娶妻拜父母，父母百年仙逝拜父母；無父母則拜祖先。母親養子劬勞功高於父，不拜亡母如犬豕，不拜亡父更何如？

自古以來，無論佛、釋、儒、道、天主、基督、喇嘛、回教、雞蛋、鴨蛋教等等，皆懂得拜天尊地，懂得天地君親師之分，無有父母何有吾身？又何知有天有地有神明？有君有親有師？

吾妻身後，承蒙各界首長、好同事好親戚摯友前來吊祭，備受哀榮，孤身老朽獨感傷，有子如斯，子孫皆盡孝，我過分獨自傷悲有何用？

十、知福惜緣

人要懂得知緣惜福，人能相逢相處就是「緣」，父母、夫妻、子女、兄弟姊妹、長官部屬、師生、朋友、同事、同志、會員……，皆是「緣」，有緣就有福，惜緣惜福要把握「及時」，否則「時過」萬事隨水流，人生一世枉費機，鳥飛兔走「速與遲」，萬載江山今猶昔，回首家鄉徒傷悲！真是一語驚醒世間人，惜緣惜福須及時！

吾與妻子相處一甲子，真似操著扁舟渡長江，兩岸猿聲啼不住，扁舟已過萬重山，恍似瞬間矣，嘆感人生，人生似夢，吾女鳳仙譏說我，媽媽在時，你不能多陪陪她，媽走了，你又何必這麼傷心？笑罵由她，此乃我不知惜緣惜福應得的後果，悔之晚矣，亦乃我無德無福之報應！傷痛奈何哉？

(下)

## 小說連載

## 島鄉往事

◎陳長慶

「萬萬沒想到，她竟然跑回娘家在柴房裡懸樑自盡。」福生哥據實說。  
「在柴房裡懸樑自盡？」班長重複他的話，神情似乎更加沉重。  
「不錯，就是他們住家後面那間專門堆放雜物和柴火的柴房。」福生哥解釋著說。

(七十二)

# 基因改造人類胚胎 美國家科學院支持

根據最新研究，注意力不足過動症（ADHD）患者有數處腦區略小於一般人，研究人員堅持認為這是一種生理疾患，不只是行為不良問題。新社報導，研究人員報告說，這項目前為止最大規模的ADHD患者腦部分析發現「結構差異」，以及與非患者相比發展遲緩的證據。

研究主筆、荷蘭奈美恩大學醫學中心（Radboud University Nijmegen Medical Centre）的霍格曼（Martine Hoogman）說：「我們研究結果證實，ADHD患者大腦結構有差異，因此顯示ADHD是一種腦部疾患。」她在聲明中說：「我們希望這將有助於減少汗名，認為ADHD『就是個櫻鐵』，視為難養小孩或不良教養導致。」研究人員分析了3名ADHD患者與1529名非患者的核磁共振（MRI）掃描狀況，美聯社報導，來自9國的受試者年齡介於4到63歲。他們發現，患ADHD孩童腦部有5區略小，包括

研究人

員

分析

結果

顯示

ADHD

是

一種

腦部

疾患

」

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

&lt;p

